
令和５年度要介護度等改善促進報奨金　事務手続きの流れ











凡例





・・・事業者





・・・東京都

















交付申請書提出





留意事項








・交付申請をしていただき、都から交付決定通知を行った後に、実績報告書をご提出いただきます。


　※交付申請書の内容から変更がない場合にも、実績報告書をご提出いただきますので、恐れ入りますが、交付申請書とあわせてご準備をお願いします。





・交付決定通知を受領後、速やかに実績報告書を提出してください。





・申請の根拠となる資料（介護保険被保険者証の写し等）の提出は不要ですが、都から必要に応じて提出を求めることがあります。その際に、根拠資料がない場合は、報奨金を返還いただく場合があります。





・交付決定通知を発出後に、入力内容が誤っていたなどの理由により交付申請金額の増額が必要となった場合には、変更交付申請を行っていただくことになります。


　こちらは別途手続きが必要になりますので、金額の変更がありましたら、速やかにご連絡をお願いします。


　※交付決定額より金額が減額となる場合には、変更交付申請の手続きは不要ですので、変更後の金額で実績報告をお願いします。





・変更交付申請を行っていない場合、実績報告額が交付決定額を超えていたとしても、交付決定額を超えて報奨金を交付することはできません。











交付決定通知





実績報告書提出





額の確定通知





報奨金交付


（確定払い）








